

2014 走讀大安花絮

NO.2



龍安陂黃濂讓居



錦町日式宿舍



人文學社師生各里訪談情形

□ 口述歷史訪談-龍安陂&錦町

「2014 走讀大安文化節」十餘位師範大學「人文學社」同學，投入各里口述歷史訪談工作，也看到一個跟平常想像不一樣的大安區，負責訪問龍淵里、龍坡里的學生，發現到大安區有「龍」名字的里特別多，例如：龍雲、龍圖、龍淵…，訪談後才知道是因為當年在現在的龍安國小附近，有個名為「龍安陂」的陂塘，是當年「大安庄」三大聚落之一。過去先民來到此地開墾，水源是非常需要的，因此多半開闢陂塘儲水，有陂塘的地方因為有水，附近也容易有人聚集形成聚落，所以這一帶的里都有個龍字。

再往南邊看，會注意到有幾個里的名字也都有「錦」字：錦泰里、錦華里、錦安里。原來是這裡曾有個日本人居住區叫做「錦町」，而錦町這個地方有很多當年日本人的中等階級官舍群，建築年份大約是在昭和時代（1920—30年代）。這個當時稱為「錦町六條通」的宿舍群，是屬於臺灣總督府殖產局山林課的員工宿舍，現則為臺北市指定古蹟。

過去大安區很少進行這樣的人文調查工作，因此使得訪問研究過程常出現斷線、沒有材料的狀況，讓學生必須絞盡腦汁尋找對策，好像在闖關一樣，當一關關都闖過，這個聚落的歷史圖像也就越來越清晰，非常的有成就感！

活動聯絡人：
大安區公所蘇永瑞
活動專線：
23511711 分機 8905